

Municipalitatea orădeană preia în administrare Palatul Episcopal Greco-Catolic

# Primăria își asumă reconstrucția

urmărire din pagina 1

...Episcopiei, de a o transforma într-un centru cultural. Analizând aceste posibilități, am convenit să realizăm un parteneriat, în urma căruia această clădire, într-un termen cât mai scurt posibil, să fie, pe de o parte reabilitată, iar, pe de altă parte, să aibă o funcțiune publică - un centru cultural pentru orădeni. În acest sens, Primăria Oradea ar urma să preia în administrare această clădire și să parcurgă procedurile necesare pentru reabilitarea ei în perioada următoare”, a declarat primarul Ilie Bolojan la conferința de presă.

Edilul a precizat că s-a convenit, de principiu, ca această preluare în administrare să se facă pe o perioadă de 20 de ani, pentru a realiza împreună etapa de colectare de fonduri.

Bolojan a făcut apoi un apel către toți orădenii și către toți cei care doresc să doneze pentru această cauză să o facă prin conturile anunțate de Episcopie. În plus, având în vedere suma mare de bani care va fi necesară pentru reabilitarea clădirii, edilul a promis un sprijin financiar mai consistent din partea Consiliului Local.

„Având în vedere suma mare de bani care va fi necesară, există cea mai mare probabilitate să fie nevoie și de un sprijin financiar mai consistent, iar acest sprijin va fi asigurat, după ce se finalizează perioada de colectare și de sprijin de la alte autorități, de către Consiliul Municipal Oradea”, a precizat Bolojan.

Edilul a mai spus că, după finalizarea cercetărilor pe care le desfășoară Poliția și Par-



chetul privind cauzele acestui incendiu, se va trece la prima etapă, care va consta în curățarea molozului din interior și în realizarea unei expertize de rezistență care va arăta ce trebuie făcut în continuare. Se va trece apoi la etapa a II-a, care presupune punerea în siguranță a clădirii pentru această iarnă - lucrare care va viza acoperișul și planșeele și care se va realiza în regim de urgență. În a treia etapă, în baza unui proiect de reabilitare, se va trece la reabilitarea propriu-zisă a clădirii, cu tot ce înseamnă partea de interioare și toate celelalte spații (spații de conferințe, zonă de muzeu, bibliotecă), astfel încât clădirea să fie redată orădenilor sub forma unui Centru Cultural.

„Vreau să mulțumesc anticipat tuturor celor care au telefonat în aceste zile, care și-au manifestat sprijinul. Îi mulțumesc domnului minis-

tru al Culturii, George Ivașcu, pentru că a sunat duminică și ne-a asigurat de sprijinul Guvernului, prin Ministerul Culturii. De asemenea, tuturor celorlalte autorități publice și companii care și-au manifestat disponibilitatea de a susține prin fonduri sau prin intervenții reabilitarea clădirii”, a conchis Bolojan.

## Conturi speciale pentru reconstrucția Palatului

Primăria Oradea, prin Fundația de Protejare a Monumentelor Istorice din Județul Bihor, și Episcopia Greco-Catolică de Oradea au deschis conturi speciale pentru reconstrucția Palatului Episcopal Greco-Catolic din Oradea. ■

### Cei care vor să facă donații au la dispoziție următoarele conturi la Banca Transilvania, Sucursala Oradea:

Fundația de Protejare a Monumentelor Istorice din județul Bihor  
 EURO - RO57BTRLLEURCRT0078504002  
 USD - RO88BTRLUSD CRT0078504001  
 RON - RO69BTRLRON CRT0078504007  
 SWIFT: BTRLRO22  
 Episcopia Română Unită cu Roma Greco-Catolică de Oradea  
 EURO - RO78BTRLLEURCRT0463151401  
 RON - RO31BTRLRON CRT0463151401  
 USD - RO82BTRLUSD CRT0463151401  
 CHF - RO57BTRLCHF CRT0463151401  
 GBP - RO36BTRLGBP CRT0463151401  
 HUF - RO91BTRLHUF CRT0463151401  
 SWIFT: BTRLRO22

„Bunul Dumnezeu să ne ajute să nu înngenunchem...”

## Episcopul Virgil, printre ruinele Palatului

La patru zile de la cea noaptea fatidică de 25 august care a schimbat pentru totdeauna „destinul” celei care a fost una dintre clădirile emblematice ale orașului, episcopul Virgil a revenit, ieri, în curtea Palatului Episcopal pentru declarații de presă.

Preasfințitul Virgil le-a mărturisit jurnaliștilor că este un moment foarte trist și că îi este greu să-și adune gândurile, însă a ținut să le mulțumească orădenilor și tuturor celor care au fost alături de Episcopie în aceste zile.

„Este un moment foarte trist, păcat că s-a întâmplat ce s-a întâmplat. Este foarte greu să-mi adun gândurile... Pentru Episcopie, ceea ce s-a întâmplat este o dramă, dar și pen-

tru Oradea, pentru că, practic, această clădire este a orădenilor. Le mulțumesc, pe această cale, pentru că au demonstrat cât de mult își iubesc orașul”, a spus episcopul Virgil Bercea, ieri, în deschiderea conferinței de presă.

Preasfinția Sa le-a reamintit, apoi, jurnaliștilor efortul pe care Episcopia Greco-Catolică de Oradea l-a făcut pentru a reda acestei clădiri farmecul și strălucirea de altădată.

„Dvs. știți cât de greu s-a lucrat aici, cu ce eforturi am reușit să facem să strălucească acest edificiu în mijlocul orașului, și-L rog pe bunul Dumnezeu să ne ajute să nu înngenunchem, ci să mergem înainte, să putem să-l reconstruim”, a adăugat episcopul.

În ciuda celor întâmplate, acesta s-a arătat încrezător pri-

vind procesul de reabilitare a clădirii.

„Va fi un efort extraordinar de greu, dar am văzut enorm de multă disponibilitate din partea orădenilor, înainte de toate, din partea întregii țări. Am văzut deosebită disponibilitate din partea episcopilor noștri, deosebită disponibilitate din partea episcopilor ortodocși, din partea evreilor, a reformaților, a neoprotestanților... Am văzut și am înțeles bine că, de fapt, acest edificiu este al Oradiei, al nostru, al tuturor, nu este doar al greco-catolicilor. Am văzut un val de simpatie și de sinceritate din partea episcopilor din aproape întreaga Europă, care, văzând drama care s-a întâmplat aici, mi-au transmis tot felul de mesaje, mi-au spus că îmi sunt aproape și că ne sunt aproape nouă,



orădenilor, sufletește, dar că nu vor uita, inclusiv, să ajute la reconstrucția palatului. Am avut parte de o disponibilitate totală din partea Primăriei Oradea, a Prefecturii, a Consiliului Județean Bihor, dar și a tuturor instituțiilor, a polițiștilor și pompierilor care au făcut tot ce au putut. Bunul Dumnezeu să-i răsplătească pe toți”, a conchis episcopul.

■ L. IONAȘ

## Sărbătoare la Centrul Social Multifuncțional din Nufărul Ziua Limbii Române, marcată la Oradea

Direcția de Asistență Socială Oradea, în colaborare cu Asociația Pro Lirica și Miorița Săteanu, cetățean de onoare al municipiului Oradea și membru al Parlamentului Seniorilor din România, au marcat luni, 27 august, Ziua Limbii Române, printr-un eveniment organizat la Centrul Social Multifuncțional din Nufărul.

Cu acest prilej, Miorița Săteanu a expus, într-un discurs emoționant, motivația dragostei față de limba română și însemnătatea sărbătoririi acesteia, folosindu-se de exemple din istorie și literatură. Programul a continuat cu recitaluri de cântece patriotice și populare și recitări de poezii de către elevele Lorena și Denisa Ghib, de la Școala Gimnazială nr. 11, poeta Ioana Precup - cetățean de onoare al orașului Bistrița, interpreta de muzică populară Adriana Știube, poetul Aurel Horgoș, interpretul de muzică populară Adrian Bojan, poeta Maria Elvira Vancea, interpreta de muzică populară Maria Matei, inițiatora Ansamblului artistic „Lioara” al elevilor din Centrul Școlar de Educație Incluzivă nr. 1 Oradea. Cântecele patriotice au fost acompaniate la acordeon de către profesorul de muzică Ioan Flueraș, coordonatorul Corului „Traian Moșoiu”.

Evenimentul a fost onorat cu prezența de prof. dr. Vasile Creț, general în rezervă, care, cu ocazia Centenarului, a ținut un discurs despre însemnătatea comemorării a 100 de ani de la evenimentul politic major al anului 1918: desăvârșirea statului național român, realizată prin unirea provinciilor românești cu România.

Dr. Vasile Creț a subliniat importanța și participarea Oradiei în realizarea Marii Uniri: „Reprezentanții Partidului Național Român s-au întâlnit la Oradea, în data de 12 octombrie 1918, în vederea luării unei hotărâri care avea să pregătească drumul românilor spre Marea Unire. Întâlnirea a avut loc în casa avocatului Aurel Lazăr, adoptându-se documentul Declarația de Autodeterminare Națională a Românilor din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș.” Manifestarea a reunit participanții în simțiri și credință, prin recitarea binecunoscutei poezii „Limba Noastră”.

■ R.C.



## În direct de la Poliție Furt din locuință

Luni, polițiștii Secției nr.5 Poliție Rurală Oradea - Postul de Poliție Toboliu au identificat și cercetat un bărbat de 50 de ani, din Toboliu, bănuit de săvârșirea infracțiunii de furt calificat. În urma cercetărilor efectuate, polițiștii îl bănuiesc pe acesta că, la 27 iunie a.c., ar fi pătruns prin escaladare în locuința unui consătean și ar fi sustras 800 lei. Prejudiciul a fost recuperat de polițiștii bihoreni, iar cercetările continuă pentru documentarea întregii eventuale activități infracționale a celui în cauză. ■